

4) (m) - 2 You cake - 4

JAFI FATINE

Université Abdelmalek Essadi
Faculté Polydisciplinaire de Tétouan
Filières: Sciences d'Economie et Gestion
Année Académique: 2017-2018

Série 2. Déterminant et rang.

Exercice 1.

On considère la matrice B suivante :

$$B = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 \\ -2 & -2 & -2 \end{pmatrix} \quad -2-2$$

- i) Montrer que la matrice B est inversible?
- ii) Si B est inversible déterminer l'inverse de B .
- iii) Déterminer l'inverse de B par 2 méthodes différentes de la méthode que vous avez utilisée dans la question ii)? Puis Comparer les résultats des 3 méthodes, après donner une conclusion.

Indication pour la question iii) : Pour calculer l'inverse d'une matrice il y a 3 méthodes : 1) Gauss, 2) Changement avec l'identité, 3) $A^{-1} = \frac{1}{\det(A)} (\text{Com}(A))^t$

Exercice 2.

On considère la matrice A suivante :

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$4 \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix} \quad 4 \times I_3$$

- i) Calculer $A^3 - A$.
 - ii) Dédurre que A est inversible puis déterminer l'inverse de A .
- à partir de la question*

Exercice 3.

On considère les matrices suivantes

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 & 1 & 1 \\ 2 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 & 2 & 1 \\ 2 & 1 & 1 & 1 & 1 \\ 1 & 1 & 1 & 1 & 2 \end{pmatrix}, \quad B = \begin{pmatrix} 1 & 1/2 & 1/3 \\ 1/2 & 1/3 & 1/4 \\ 1/3 & 1/4 & a \end{pmatrix}$$

- i) Calculer le rang de la matrice A par la méthode de Gauss.
- ii) Calculer le rang de la matrice B suivant la valeur de a .

de de gauss

$$-6-0) \dots$$

$$= 6-1$$

le rang de A.

~~(Suite de Série 1)~~
~~(exercice 5)~~

Série 2 Algèbre Sa

Déterminant et rang -

exercice ①:

$$① B = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 1 \\ 1 & 2 & -1 \\ -2 & -2 & -1 \end{pmatrix}$$

$$\det B = \begin{vmatrix} 1(-2 - 2) - 2(-1 - 2) + 1(-2 + 4) \end{vmatrix}$$

$$= \begin{vmatrix} 1(-4) + 6 + 2 \end{vmatrix}$$

$$= \begin{vmatrix} -4 + 6 + 2 \end{vmatrix} = 4$$

on a $\det B = 4 \neq 0$ alors B est inversible.

② $B^{-1} = \frac{1}{\det B} \cdot \text{Comatrice } B$

①

de Gauss

$$(6-0) + 2(2-0)$$

$$= 12 + 4 = 16$$

le rang de A

$$\text{Com}(B) = \begin{pmatrix} + \begin{vmatrix} 2 & -1 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1 & -1 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ -2 & -2 \end{vmatrix} \\ - \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ -2 & -1 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ -2 & -2 \end{vmatrix} \\ + \begin{vmatrix} 2 & 1 \\ 2 & -1 \end{vmatrix} - \begin{vmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} 1 & 2 \\ 1 & 2 \end{vmatrix} \end{pmatrix}$$

$$= \begin{pmatrix} -2-2 & -(-1+2) & -2+2 \\ -(-2+2) & -1+2 & -(-2+4) \\ -2-2 & -(-1-1) & 2-2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -4 & 3 & 2 \\ 0 & 1 & -2 \\ -4 & 2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\text{Com } B = \begin{pmatrix} -4 & 0 & -4 \\ 3 & 1 & 2 \\ 2 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\text{Donc } B^{-1} = \frac{1}{4} \cdot \begin{pmatrix} -4 & 0 & -4 \\ 3 & 1 & 2 \\ 2 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

ex 2

①

②

- i) Calculer le ...
ii) Calculer le rang de la matrice

$$A = \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$A^3 - A$$

$$A^2 = A \times A$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A^3 = A$$

$$A^3 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A^3 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A^3 = \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A \begin{pmatrix} \dots \\ \dots \\ \dots \end{pmatrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$A^2 = A \cdot A = \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} 1+0+2 & 0+0-4 & 2+0+0 \\ 0-0+1 & 0+1-2 & 0-1+0 \\ 1-0+0 & 0+2-0 & 2-2+0 \end{pmatrix}$$

$$A^2 = \begin{pmatrix} 3 & -4 & 2 \\ 1 & -1 & -1 \\ 1 & 2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$A^3 = A^2 \cdot A = \begin{pmatrix} 3 & -4 & 2 \\ 1 & -1 & -1 \\ 1 & 2 & 0 \end{pmatrix} \times \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix}$$

$$A^3 = \begin{pmatrix} 5 & 0 & 2 \\ 0 & 3 & 1 \\ 1 & -2 & 4 \end{pmatrix}$$

$$A^3 - A = \begin{pmatrix} 5 & 0 & 2 \\ 0 & 3 & 1 \\ 1 & -2 & 4 \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} 1 & 0 & 2 \\ 0 & -1 & 1 \\ 1 & -2 & 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 4 & 0 & 0 \\ 0 & 4 & 0 \\ 0 & 0 & 4 \end{pmatrix} = 4I_3$$

②

$$A^3 - A = 4I_3$$

$$A(A^2 - I) = 4I$$

$$A \cdot \frac{1}{4} \cdot (A^2 - I) = I$$

et on a : $AA^{-1} = I$
 donc alors que : $A^{-1} = \frac{1}{4} \cdot (A^2 - I)$

exercice 3

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -3 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{array}{l} L_2 \rightarrow L_2 - 2L_1 \\ L_3 \rightarrow L_3 - L_1 \\ L_4 \rightarrow L_4 - 2L_1 \\ L_5 \rightarrow L_5 - L_1 \end{array}$$

$$\Rightarrow \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -3 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 & 2 & 1 & 1 \\ 0 & -1 & -3 & -1 & -1 \\ 0 & 0 & -1 & -1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1 & 1 \\ 0 & 0 & 0 & 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$\begin{array}{l} L_4 \rightarrow L_4 - L_2 \\ L_5 \rightarrow L_5 - L_3 \end{array}$$

rg(A) = 4

$$B = \begin{pmatrix} 1 & \frac{1}{2} & \frac{1}{3} \\ \frac{1}{2} & \frac{1}{3} & \frac{1}{4} \\ \frac{1}{3} & \frac{1}{4} & a \end{pmatrix} \begin{array}{l} L_2 \rightarrow L_2 - \frac{1}{2}L_1 \\ L_3 \rightarrow L_3 - \frac{1}{3}L_1 \end{array} \Rightarrow \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{4} & \frac{1}{6} \\ 0 & +\frac{1}{12} & +\frac{1}{12} \\ 0 & +\frac{1}{12} & a - \frac{1}{9} \end{pmatrix}$$

$$= D \begin{pmatrix} \frac{1}{2} & \frac{1}{4} & \frac{1}{6} \\ 0 & +\frac{1}{12} & +\frac{1}{12} \\ 0 & 0 & a - \frac{7}{36} \end{pmatrix}$$

+ si $a \neq \frac{7}{36} \Rightarrow \text{rg}(B) = 3$
 + si $a = \frac{7}{36} \Rightarrow \text{rg}(B) = 2$

de Gauss

$(6-0) \times \dots$
 $(-8) \times \dots$

le rang de A.